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Me këtë peticion, ne, një grup studiuesish, intelektualësh, studentësh e qytetarësh të tjerë, 

shumë të shqetësuar për cilësinë e mediave audiovizive dhe respektimin e informacionit 

shkencor, dëshirojmë t’ju drejtohemi me një kërkesë të rëndësishme dhe urgjente.  

Niveli i ulët i informacionit shkencor në një pjesë të mediave tona, promovimi i dijeve 

amatoreske, i një etimologjie vulgare dhe sharlatanizmi kanë krijuar një situatë alarmante. 

Disa studio televizive janë kthyer në platforma për individë të papërgatitur nga ana 

shkencore, të cilët promovojnë idenë se shqipja është gjuha më e lashtë në botë dhe nëna e të 

gjitha gjuhëve, se të gjitha gjuhët e botës shpjegohen me anë të shqipes, se ajo është gjuhë e 

natyrës, se kjo gjuhë nis me fillesat e njerëzimit etj. Formulime të tilla nuk kanë asgjë 

shkencore dhe, si të tilla, kultivojnë psikoza të sëmura e të rrezikshme në opinionin publik. 

Institucioni që ka për detyrë të ruajë publikun nga informacione të gabuara, të dëmshme e 

të rrezikshme është AMA. Ky institucion i ka të përfshira në statutin e vet këtë detyrë dhe 

këtë përgjegjësi në pikën “Parimet themelore për veprimtarinë e transmetimeve audiovizive”, 

përmes “garantimit të së drejtës së informimit” dhe “respektimit të standardit letrar të gjuhës 

shqipe”. 

A mund të lejohet përbaltja e figurave me kontribut të shquar në fushën e albanologjisë, si 

ajo e Prof. Eqrem Çabejt, të njohur ndërkombëtarisht nga shkenca albanologjike? Krijohet 

përshtypja se mediat dhe disa prej personave të ftuar prej tyre duan të krijojnë një “shkencë” 

shqiptare, që i kundërvihet asaj botërore, çka na bën qesharakë në sy të botës. Në disa 

emisione televizive sulmohet me një gjuhë antishkencore, gjithçka që është arritur për një 

kohë shumë të gjatë nga studimet albanologjike dhe, kështu, padija po rreh të mbizotërojë 

mbi dijen. 

Agresivitetin e disa individëve, të cilëve u mungon çdo lloj ekspertize e profesionalizmi në 

fushën e gjuhësisë, por që pretendojnë se kanë monopolin e së vërtetës, e tolerojnë dhe e 

ushqejnë drejtues emisionesh televizivë që i popullarizojnë jo vetëm duke i ftuar vazhdimisht 

në studiot e tyre, por edhe duke i përkrahur në idetë e tyre haluçinante. Ky agresivitet ka 

sjellë stepjen e përfaqësuesve të mendimit të njëmendtë shkencor në vendin tonë, pasi ndaj 

këtyre të fundit nuk kursehen shpifje, sharje e deri kërcënime. Studimi i vjetërsisë së gjuhës 

shqipe nuk mund t’u lihet pseudoalbanologëve, etimologëve të improvizuar, pikëpamjet e të 

cilëve s’do të pranoheshin nga asnjë forum shkencor brenda e jashtë Shqipërisë. 

Liri e medias nuk do të thotë mungesë përgjegjësie në media. Duke u bërë jehonë gjithfarë 

“zbulimesh” lidhur me vjetërsinë e shqipes, disa kanale televizivë kanë ngjallur një histeri 

nacionalizmi që u siguron “zbuluesve” mijëra pëlqime në portalet e tyre. Në fakt, shkenca 

nuk krijon dot turmë ndjekësish, përveç se në regjime totalitarë, kur përdoret për propagandë. 

Dhe shkencëtarët, në kërkimet e tyre shkencore e në ballafaqimet mes tyre, nuk përdorin 

gjuhë agresive e fyese, por argumente shkencorë. 



Kjo gjendje, pra sulmi i pseudoshkencës ndaj shkencës së vërtetë, duhet konsideruar një 

çështje kombëtare shumë serioze, dhe një problem që u shtohet problemeve të tjera me të 

cilët ndeshet vendi ynë; ajo krijon e shton mosmarrëveshje e dasi krejt të panevojshme e 

dëmprurëse mes bashkatdhetarësh. 

Një tjetër detyrim i AMA-s, i përcaktuar në statutin e këtij autoriteti, është moslejimi i 

konflikteve ndëretnike në emisionet televizive. Ky detyrim duket se nuk zbatohet si duhet kur 

lejohen të paraqiten si të vërteta të dhëna historike që nuk kanë asnjë bazë lidhur me 

prejardhjen e shqiptarëve e të fqinjëve tanë, siç ndodh kur vendeve të tjerë u mohohen kombi, 

historia, gjuha. 

As standardi letrar i shqipes nuk respektohet në mediat tona. Natyrisht, ky detyrim duhet 

të jetë për drejtuesit e emisioneve, për folësit e lajmeve, për njoftime me karakter zyrtar dhe 

jo për letërsinë artistike, jo për këngët, jo për të ftuarit. 

Për t’i vënë fre kësaj gjendjeje shqetësuese, sugjerojmë: 

(a) Të merren masat e duhura që AMA të kryejë detyrën e saj për kontrollin e cilësisë së 

emisioneve në mediat tona; 

(b) Burimet dhe studimet shkencore të identifikohen e të prezantohen në mënyrë të qartë 

në të gjitha raportimet shkencore; 

(c) Në emisionet televizive të flitet me një gjuhë të kuptueshme për të shpjeguar 

terminologjinë shkencore për audiencën e gjerë; 

(ç) Ministria e Arsimit të mos lejojë mësimdhënësit t’u mësojnë nxënësve e studentëve 

teori të pamiratuara nga shkenca; 

(d) Qeveria, e së pari ministria e Arsimit, të ketë një agjendë për ngritjen e nivelit kulturor 

të qytetarëve, që këta të mos bien pre e gjithfarë teorish antishkencore. 
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